Республика Карелия  Пряжинский национальный муниципальный район

МКОУ Ведлозерская СОШ

Интегрированный урок русского языка и литературы в 9,11 классах.
Учителя: Заяц В.Г.

                Фёдорова Л.И.
Тема: Подготовка к написанию итогового сочинения за курс 9, 11 класс на примере повести В.Г.Распутина «Последний срок»
Цель: подготовка к написанию итогового сочинения за 9,11 класс

Задачи:

· Научить выделять проблему в тексте, правильно формулировать её

· Развивать логическое мышление, подбирая аргументы к теме

· Учить делать выводы

· Способствовать воспитанию человеческих ценностей на примере повести В Распутина «Последний срок»

Оборудование и материалы:

· Компьютер

· Проектор

· Отрывок из текста В.Г. Распутина «Последний срок»

· Стихотворение А.Яшина «Молитва матери»
· Клише к сочинению

· Презентация о биографии и творчестве писателя

Подготовительная работа: самостоятельное чтение учащимися повести В. Распутина «Последний срок» (за 2 недели до урока)
Ход урока:

	Этапы урока
	Содержание
	

	1. Настрой на работу

2. Сообщение темы урока и цели

3. Повторение о структуре сочинения.

4. Изучение нового материала 

· Рассказ учащегося о биографии и творчестве писателя
· Работа над содержанием повести

· Работа каждого класса по своей теме

5. Домашнее задание

6. Подведение итога урока
	Сегодня необычный урок. Совсем скоро 9 и 11 класс пишут итоговое  сочинение-рассуждение. 

Сегодня попробуем на примере повести В. Распутина «Последний срок» выделить проблемы, которые поднимает автор, учиться подбирать аргументы по теме.

Любое сочинение, как мы знаем, имеет свою структуру: (записи на доске)
· Вступление

9 класс-30-35 слов

11 класс 50-60 слов

· Основная часть

9 класс до 90 слов

11 класс-270 слов

· Заключение

9 класс 15 слов

11 класс 60 слов

Задача 9 класса- найти проблему и авторскую точку зрению, выразить своё мнение.

Задача 11 класса-траскрыть тему, основываясь на литературном материале, учиться делать переходы от одного аргумента к другому.

Распутин один из признанных мастеров «деревенской прозы», один из тех, кто продолжает традиции классической литературы.

План:

1. Детство

2. Юношеские годы. Первые литературные труды.

3. Работа в разных периодических изданиях.

4. Известные произведения автора

5. Повесть «Последний срок»

- О чём это произведение?

- Кто главные герои повести?

- Какие проблемы поднимает автор?

- Почему произведение называется «Последний срок»?

9 класс

· Чтение эпизода из повести, когда Люся-дочь старухи, пашет поле, и от бессилия и голода падает конь Игренька
· Найдём главную проблему , которую поднимает автор в данном отрывке.

Любовь матери к своему ребёнку

· Как автор относится к этой проблеме?

· Попробуем сформулировать проблему, написав вступление к сочинению
· Помогут клише к сочинению

Самостоятельная работа учащихся

Чтение вступления (после показ на слайде готового вступления 30-35 слов)

· Мы должны доказать примерами из текста, что эта тема главная в этом отрывке и попробуем оформить основную часть, записав первый аргумент.

Учащиеся пишут, самостоятельно находя тезисы из текста, подтверждающие выдвинутую проблему.

Чтение подобранных аргументов

(показ на слайде 90-95 слов)

· Второй аргумент приведём из стихотворения А Яшина «Молитва матери»

(стихотворение читает учитель)

Учащиеся приводят второй аргумент по проблеме из текста сочинения
Чтение вслух записанного аргумента

· Попробуем сделать вывод, является ли данная проблема «истинная любовь матери к своим детям» основной проблемой в данном отрывке.
Самостоятельная работа учащихся


	11 класс

- обратимся к темам по произведению

1. Единственной мерой времени является память

2. Счастлив ли человек дома.

- Выделим ключевые слова

ДОМ-СЧАСТЬЕ- ВРЕМЯ- ПАМЯТЬ

- Как мы можем связать с произведением В. Распутина?

Написания вступления

Чтение вступления

- Что переживает старуха Анна на разных этапах своей жизни?

- Была ли она счастлива?

- Вспомним судьбы детей. Кто из них по-настоящему счастлив?

Написание основной части

Чтение основной части

Написание заключения 




